

专群结合 警民共治 银川公安以预防警务激活平安“细胞”

本报记者 丁丁

凝聚合力筑牢平安新防线

日前，银川市金凤区上海西路街道逸苑社区居民张先生家中阳台漏水问题在治保会的调解下得以圆满解决。张先生曾怀疑楼上邻居李某私自改动阳台结构导致漏水，双方虽尝试维修但效果不佳，后向物业公司求助无果，最终找到治保会。治保会运用“法理情”相结合的调解策略，成功促使双方达成和解协议，有效化解了矛盾。

近年来，银川公安坚持和发展新时代“枫桥经验”，以深化开展“冬季行动”为牵引，突出专业化、合成化、智能化，通过构建新型警务运行模式，延伸主防触角，全面推进治安保卫委员会建设，深入做好矛盾纠纷排查化解，围绕“护校安园”精准发力，推动公共安全治理模式向事前预防转型，强化预防警务建设，赋能新质公安战斗力，不断激活平安“细胞”，最大限度消除隐患漏洞，努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。

分局北京中路派出所锦绣苑社区网格警杨建荣说。

全力构筑共建共治共享、联治联防联控的基本社会治理格局。银川公安把加强治保会建设作为维护辖区治安的重要举措，积极对接市委政法委调研会商治安保卫委员会建设运行情况，紧扣“派出所主防”职能定位，选拔政治素养高、业务能力强的治安积极分子担任委员，派出所加强业务指导，推动形成“党建引领、公安主动、各方联动”基层社会治理格局。

走好“专群结合警民共治”路子

“这不是老刘吗？我认识他，他家在仁义小区。”近日，兴庆区公安分局新华街派出所接到一起警情：鼓楼步行街有一位70岁左右的老人找不到家了。接警后，值班民警立即与社区治保委员一同赶到现场，治保委员一眼便认出老人是辖区居民老刘，随即协助民警将其安全送回家中。

警力有限，民力无穷。治保会作为基层治理的“毛细血管”，在平安建设中发挥重要作用。银川公安坚持走好“专群结合、警民共治”路子，探索完善治保会成员考察选拔机制，配齐治保会班子，大力吸纳辖区党员、退役军人、治安积极分子等群众力量参与，借助他们“人熟、地熟、情况熟”优势，协助公安机关做好治安巡防、矛盾调处、信息收集、服务救助等工作，有力提升警民共治质效。积极推进“塞上枫桥”基层治法工作机制，不断拓展、完善矛盾纠纷信息收集网络，畅通信息上报渠道，在全市社区、村组建信息员队伍，广泛收集掌握苗头性、倾向性矛盾纠纷，切实做到发现在小、排查在前、处置在早。

截至目前，全市577个村（居）设立治安保卫委员会，共有治安保卫员3.6万余名，发现调处各类矛盾纠纷800余起，上报信息线索1700余条，协助查破治安案件96起，配合抓获在逃人员2名。

贺兰县警保联动基层防控好“搭档”



1月10日，当事人康女士为民警送来锦旗以示感谢。

贺兰县公安局供图

本报讯（首席记者 马涛）近日，贺兰县公安局金贵派出所民警在辖区治保会治安保卫员的协助下快速破获一起故意损财案件，为受害群众及时挽回了损失。

1月9日，金贵派出所接到辖区居民康女士的报警，说自己车的油箱盖被人故意损坏。民警李强赶到现场后，康女士告诉民警，她在附近商户的监控中看到嫌疑人，好像是江南新村的一位村民。

得到线索后，李强将调取到的监控视频通过微信发送至江南新农村治保会工作群中。不一会儿，治安保卫员便回信称该男子跟江南新农村张某很像。

当日20时30分，民警和治安保卫员在江南新村小区将嫌疑人张某抓获。

看了视频监控，张某当场承认

了自己的违法行为。由于张某积极赔偿当事人经济损失并赔礼道歉，取得当事人谅解，公安机关尊重当事人意愿采取调解处理。

“感谢你们的付出。”第二天，当

事人康女士将锦旗送到金贵派出所，以表示对基层公安工作的认可。

据悉，贺兰县公安局各派出所依托“警一义两保”群防群治力量，充分发挥治安保卫员情况熟、底数清、信息准的优势，筑牢派出所主防根基。“冬季行动”以来，金贵派出所联合金贵镇治保会在金贵集贸市场、保南大集等人员密集场所开展治安巡逻30余次，开展护校安园20余次，开展法治宣传20余次，开展调解矛盾纠纷10余起。在治安保卫员的积极参与下，该所辖区警情和发案同比下降21%。

银川公安创意普法获群众点赞

高质量、多角度开展专题宣传。

同时，银川公安强化机制创新，加强与文化旅游、教育等部门合作，依托文旅“四送六进”，开展宣传普法活动150余场，策划推出“平安文化下基层”巡演、短视频大赛、知识竞赛等特色鲜明的警民共建活动300余场次，开展优化法治营商环境、电信诈骗、涉众型经济犯罪及护航地

方经济发展等方面专项宣传20余次。发挥警务活动联系群众优势，一线民警辅警通过以案释法，在小案侦办、矛盾调处、安全检查等工作“常宣常讲”，在入户走访、警民议事会、安防大讲堂等活动中“常说常唠”，在物业、业主、商户等微信群里“常发常晒”，潜移默化引导群众转变观念。

本报讯（记者 丁丁）“当下，随着全媒体迅猛发展，如何以更创新、更吸睛的方式，将公安工作、普法内容传递给广大群众，是宣传民警日思夜想的问题。”这是银川市公安局宣传民警张凯胜的心里话。

2024年，银川公安宣传部门自编自导制作普法创意短视频110余部，总观看量超5.3亿，在社会面引起广泛关注。

“我特别喜欢银川市公安局拍的防骗小视频，简单又容易接受，我爸我妈特受教育，新的一年希望你们再出新作品。”银川市民曲先生在“平安银川”短视频下留言。

法报暖新闻

女子糖果卡喉 银川消防员“海姆立克急救法”成功救助

本报讯（记者 苏克龙）“是不是食物噎住了？我来看看！”1月15日上午，银川市金凤区消防救援大队铁东站消防员缪磊正在参加与社区开展的共建活动，突然看到一女子脸色异常，一直接着自己的脖子，周围还有几个人不停地拍打该女子的后背，缪磊意识到该女子可能是被异物卡住了喉咙，立即上前查看。

确定女子确实被食物噎住后，缪磊果断使用“海姆立克急救法”施救。他从背后抱住该女子，然后一手握拳，拇指侧顶在上腹部，用力压迫其腹部，双手用劲向里向上挤压。约15秒后，卡在女子喉咙的异物被咳了出来。异物吐出来后，女子呼吸、脸色逐渐恢复正常，在确保其安全、状态稳定后，缪磊这才离开。据了解，该女子当时一边走一边吃糖果，结果不慎被卡无法呼吸，在寻求同事帮助的时候，被路过的消防员缪磊看到，及时施救。

“海姆立克急救法”也叫腹部冲击法。当有人发生异物窒息时，身边的人先从背后环抱患者，握拳抵住其肋骨下缘与肚脐之间，再向上推压以增加气管，利用冲击产生向上的压力，压迫两肺下部，从而驱使肺部残留空气形成一股气流。这股带有冲击性、方向性的长驱直入于气管的气流，就能将堵住气管、喉部的食物硬块等异物排出，使人获救。”缪磊说，海姆立克急救法在撞击时，可能会对内脏造成伤害，急救后一定要去医院检查。

开通直播服务需要扣费9600元？

警方劝阻一起 电信网络诈骗案件

最近，诈骗分子的套路又发生了新的变化，他们将“狩猎”的目标转向了短视频用户。近日，上海浦东警方成功劝阻一起电信网络诈骗案件。

“我是不是被骗了？”1月7日晚间，居民徐阿姨来到浦东公安分局塘桥派出所报警，称自己疑似被骗。

原来，徐阿姨最近接触了某知名短视频平台的购物栏目，发现不但品类繁多价格也很便宜，一下便沉迷了进去。“您开通了直播服务，需要扣费9600元！”1月7日16时许，自称该平台“客服”的一通来电，让正在“买买买”的徐阿姨惊出一身冷汗。

在对方的指导下，徐阿姨一步步开通了该短视频平台和其他支付软件的各类“权益”功能。就在她输完密码，马上就要按下“开通‘免密支付’”的确认键时，想起前段时间民警上门开展的反诈宣传，于是赶紧跑到派出所询问。

在接待过程中，民警手把手教徐阿姨一步步把被骗子诱导打开的各类“权益”功能逐一关闭。听说徐阿姨关联的银行卡内还存有24万余元，民警谨慎起见帮她先挂失了，以防徐阿姨自己泄露了关键信息而不自知。

据《上海法治报》

张智鹏开始讲案子。

永宁公安“小家常”唠出“大平安”

本报记者 丁丁 文/图



社区民警张智鹏和群众拉家常、听心声。

“大爷大娘，你们以后去领鸡蛋、领毛巾一定要到社区警务室来给我我说一声，我也想去看看。”“春节快到了，大爷大娘，一定要提醒孩子们放鞭炮注意安全。”1月20日，永宁县城关派出所社区民警张智鹏抱着宣传册来到利民社区启元小区长廊，和晒太阳的群众“扯闲篇”。

现场没有主席台，没有讲话稿，十几把小椅子，民警和群众面对面，你一言我一语，唠起了家常。为进一步加强警民联系，倾听民众心声，连日来，永宁县公安各派出所民警深入社区、村组，召开警民恳谈会，与居民面对面交流，倾听群众的意见和建议，共同探讨辖区治安等各项工作。

说完了柴米油盐，张家长李短，

张智鹏开始讲案子。“1月14日，家住杨和社区的吴奶奶在玩抖音时接到一个陌生来电，称可以退款800元。吴奶奶信以为真，在绑定银行卡刷脸时，被儿媳妇发现并阻止，但吴奶奶不信，儿媳妇立即通过社区网格群联系到警察才阻止了吴奶奶被骗。”张智鹏结合身边的案例以案释法，用浅显易懂的语言向居民进行安全防范宣传教育，内容涵盖了交通、消防、禁毒等多方面。

“咱们以后可要小心了，不懂的事情就问小张警官，千万不能上当受骗。”听张智鹏讲完案例，几位老人纷纷表示以后要加强警惕。

李俊派出所所长王团中心村警务室的气氛也同样热烈。

李俊派出所所长王团中心村警务室的气氛同样热烈。

“近期从外地返乡的人逐渐增加，大家出门在外要和和气气，不要轻易跟人起冲突，尤其要提醒身边的亲戚朋友，聚餐千万不能酒后滋事、酒后驾车，否则得不偿失！”社区民警带来的“干货”满满当当。针对2024年李俊电信诈骗、矛盾纠纷警情，民警进行了深度剖析。将王团、团结、友爱、魏团、侯寨等各个村的接报警情况、发案数、矛盾纠纷排查化解成效、电信网络诈骗宣传打击成果以及社会面治安保卫委员会工作开展情况都摆到了“台面”上，接受大家的审视。

小板凳，拉家常，倾听群众心声，解决群众问题，永宁县公安局“小家常”唠出“大平安”。

民警巧用定位1小时为群众找回手机

本报讯（首席记者 王潇翊）“警察同志，真的太感谢你们了，没想到这么快就帮我找到了手机……”谢女士对民警说道。1月18日，石嘴山市惠农区公安分局红果子派出所民警用1小时帮助群众找回遗失的手机。

事情发生在当日17时许，在红果子镇某企业务工的谢女士下班后急匆匆骑电动车回家，到家后习惯性摘斜挎包在身后的挎包时，发现挎包不见了。

“糟糕，包带断了，包丢在路上

了。”谢女士意识到事情不妙，手机还在包里，手机里不仅存有重要联系人信息，还有许多珍贵的照片和资料。心急如焚的谢女士急忙原路返回寻找多遍，仍不见挎包的踪影，谢女士选择报警求助。

红果子派出所接到求助后，值班民警尹波带领辅警杨正龙立即赶到现场，通过反复查看周边监控视频，发现谢女士的手机被一名路过的大妈拾走。因为看不清大妈的面部，民警想到通过手机

自带的定位功能确定谢女士手机的大致位置。通过排查10多户住户，民警最终找到了捡到手机的大妈。

“丢了东西肯定着急，我也一直在想办法联系失主。”大妈称其在路边捡到仪装有一部手机的挎包后由于不会使用智能手机，就先把手机带回家打算找人帮忙联系失主。大妈拿出手机和挎包交给民警，民警对大妈表示感谢，并联系谢女士到场，经核实无误后将手机及挎包归还给谢女士。

泾源开展森林草原防灭火实战演练



演练现场。

宁夏移动公司泾源分公司也组织人员赶赴火灾现场，并成立现场指挥部。

到达火场后，指挥部第一时间发出指令，各部门按照既定预案展开演练。火灾扑救现场，无人机抵近侦察火场态势，为前线联指提供决策依据。在无人机高空投弹和高浓度雾炮喷水枪空地协同配合下，消防救援专业扑火队伍迅速打开突破口，分两队合围控制火场。接力水泵与消防水车竞相出击实施以水灭火作业，阻隔火势，防止蔓延。

此次演练旨在进一步提升森林火灾扑救实战能力，最大限度预防和减少森林火灾的发生，有效保护森林资源和人民生命财产安全。